Oberkirchenrat Thomas Adomeit zum neuen Bischof gewählt
Adomeit: Ich nehme die Wahl mit „großer Demut und Respekt“ an
Die Synode der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Oldenburg hat am Samstag, 29. September, Oberkirchenrat Thomas Adomeit (48) zum neuen Bischof der oldenburgischen Kirche gewählt. Im dritten Wahlgang entfielen von 53 abgegebenen Stimmen bei einer Enthaltung 37 Stimmen auf Oberkirchenrat Thomas Adomeit und 15 Stimmen auf Propst Dr. Johann Schneider. Damit hat Adomeit die im dritten Wahlgang erforderliche Mehrheit von mindestens 31 Stimmen erreicht.

Mit „großer Demut und Respekt“ nehme er die Wahl an, so Adomeit im Anschluss an die Bekanntgabe des Wahlergebnisses. Oberkirchenrätin Dr. Susanne Teichmanis überreichte ihm daraufhin die Ernennungsurkunde. Damit ist Thomas Adomeit seit Anfang Oktober Bischof der oldenburgischen Kirche. Der offizielle Einführungstermin von Bischof Thomas Adomeit sei für Mittwoch, 23. Januar 2019, 17 Uhr geplant, kündigte Synodenpräsidentin Sabine Blütchen an. Blütchen erklärte im Anschluss an die Wahl: „Ich freue mich sehr für unsere Kirche. Dass drei Wahlgänge notwendig waren, zeigt, dass zwei gute Kandidaten zur Wahl standen.“ Oberkirchenrat Thomas Adomeit betonte: „Das ausgesprochene Vertrauen freut mich sehr. Es ist ein gutes Gefühl, mit dieser Rückenstärkung auf die neue Aufgabe zugehen zu können.“ 

Zur Person:
Thomas Adomeit (48) war seit Februar 2018 Vertreter im Bischofsamt der Ev.-Luth. Kirche in Oldenburg. Im Januar 2018 war er von der 48. Synode der oldenburgischen Kirche zum nebenamtlichen Oberkirchenrat berufen worden. Von 2009 bis Anfang 2018 war Adomeit Persönlicher Referent im Bischofsamt und Leiter des Bischofsbüros, von 2013 bis 2015 zusätzlich Beauftragter für das Reformationsjubiläum der oldenburgischen Kirche. In den Jahren 2007 bis 2009 leitete er die Akademie der oldenburgischen Kirche und war zuständig für die Missions- und Ökumenearbeit. Zuvor war er Gemeindepfarrer in Bad Zwischenahn. Adomeit hat Ev. Theologie in Mainz, Berlin und Marburg studiert. Er ist verheiratet und hat zwei erwachsene Kinder.

Hinweis:
Ein ausführliches Interview mit Bischof Thomas Adomeit lesen Sie in der neuen Ausgabe von „horizont E“, Ausgabe 3/2018, die Ende Oktober an die Kirchengemeinden versendet wird.

Die umfassende Berichterstattung zur Bischofswahl finden Sie unter: www.kirche-oldenburg.de/kirche-gemeinden/synode/bischofswahl.html 
Dort finden Sie auch ein Video-Portrait des Evangelischen Kirchenfunks Niedersachsen-Bremen GmbH (ekn) von Thomas Adomeit anlässlich seiner Wahl zum Bischof der Ev.-Luth. Kirche in Oldenburg. 

